
Vật Lý 8


ÔN TẬP BÀI CÔNG CƠ & CÔNG SUẤT
I. Kiến thức trọng tâm :
1) Khi nào thực hiện được một công cơ ?

Công cơ được thực hiện khi có lực tác dụng lên vật, và làm cho vật dịch chuyển một quảng đường theo phương của lực.
2) Nêu công thức tính công - Tên và đơn vị các đại lượng có trong công thức ?

+  Công thức :

với :
A là công thực hiện – Đơn vị là Jun (J).








F  là lực tác dụng lên vật (N).

+
Bội số của Jun : 1 kJ = 1000 J.
s  là quãng đường dịch chuyển của vật (m).

3) Công suất được xác định như thế nào ?

Công suất được xác định bằng công thực hiện được trong một đơn vị thời gian.
4) Công thức tính công suất - Tên và đơn vị các đại lượng có trong công thức ?

+  Công thức :



với :
P  là công suất – Đơn vị là Oát (W).








A  là công thực hiện (J).









t    là thời gian thực hiện công (s)

+
Bội số của Oát :
1 kW  = 1 000 W (103 W) ;   1 MW = 1 000 000 W  (106 W).
II. Bài Tập :
1) Một người dùng lực 200 N để kéo một cái tủ nhưng cái tủ nặng quá vẫn không di

chuyển được. Hỏi người đó đã thực hiện được công chưa ?

2) Trên một quạt điện có ghi 45 W. Con số này là đại lượng nào ? Giải thích ý nghĩa ?

3) Một người dùng lực 100 N để kéo một vật lên cao 0,5 m theo phương thẳng đứng.
a) Tính công người đó thực hiện ?
b) Biết thời gian để nâng vật là 2s. Tính công suất làm việc của người đó ?



Đáp số :  a) 50 J ; b) 25 W.

4) Một người nâng một vật nặng 50 N lên cao theo phương thẳng đứng một đoạn 20 cm.

a) Tính công người đó thực hiện ?
b) Biết công suất làm việc của người đó là 20 W. Tính thời gian nâng vật ?



Đáp số :  a) 10 J ; b) 0,5 s.
5) Một con ngựa kéo xe với lực kéo trung bình 2 000 N. Xe ngựa chạy quãng đường

3 km trong thời gian 10 phút. Tính công và công suất của ngựa ?



Đáp số :  6 000 000 J ; 10 000 W.

6) Một xe mô tô có công suất của động cơ 8 kW. Xe chạy một quãng đường trong thời gian 10 phút với lực kéo trung bình của động cơ 1 200 N, 

a) Tính công động cơ xe đã thực hiện ?
b) Tính đoạn đường xe chạy ?



Đáp số :  a)  4 800 kJ ; b) 4 km.
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